



## Hoy se aprobará en el Parlamento la ley concediendo haberes al Clero

### La ejecución de obras públicas

En el trascendental asunto del problema del paro tiene cada día más empuje la simplista y socorrida solución del subsidio a los huelguistas forzados. «Trabajo, sí; subsidios, no.» Este lema va ganando terreno con toda la fuerza de su evidente lógica y conveniencia. Sobre todo en España la cosa no ofrece dudas; hay que acometer obras que empleen los brazos ociosos y al propio tiempo surtan efectos reproductivos y creen fuentes de actividad mediante las cuales la ocupación no falte en lo sucesivo. En otras naciones se ha puesto en práctica el procedimiento de los subsidios y los resultados no han podido ser más lamentables, lo mismo en el orden económico que en el moral. Pero no es esto solo lo que debe apartarnos en España de este camino. Es que aquí esas obras que absorberían a la masa de braceros inactivos están siendo de gran necesidad.

«En los países en que funciona un subsidio o socorro estatal a los parados —escribía hace unos días un conocedor profundo de la cuestión— no sólo no hay trabajo sino que es imposible de todo punto inventarlo. Esos países están industrializados al máximo. No tienen un sólo kilómetro de línea férrea, de carretera o de canalización por construir. No hay un metro de tierra que no se halle aprovechado al máximo desde hace años. La superpoblación es paralela a la superproducción. En estos países con los parados no se puede hacer más que tres cosas: o dejarlos perecer de hambre, o echarlos de la nación o sostenerlos con cargo a los presupuestos del Estado. Y esta última medida, la más humanitaria, es la que ha sido adoptada. Pero en España la cosa es diametralmente opuesta. Aquí está todo por hacer. España ocupa una situación geográfica y topográfica privilegiada. Si algún país podría bastarse a sí mismo maravillosamente en Europa es el nuestro. España es susceptible de una industrialización gigante, con todas sus ventajas y ninguno de sus inconvenientes».

Nada más cierto que estas palabras. España es pobre actualmente por falta de elementos de explotación y por no haber sabido los Gobiernos crear mercados nacionales para los productos nacionales ni producir artículos nacionales para ser consumidos por la propia nación. Esto parece a primera vista un círculo vicioso ya que si no hay mercados de nada sirven los productos y a la inversa si no se produce no hacen falta los mercados. Pero aquí es donde no deben escatimarse los sacrificios. Hay que empezar por producir y después saber distribuir. Algo de esto parece haber comprendido el Gobierno en su reciente proyecto contra el paro. Pero en él se dedica demasiada atención a obras poco o nada reproductivas como son la construcción de edificios públicos.

Y no es esto. Lo que hay que hacer es forzar el resurgimiento de la agricultura por medio del regadío; repoblar forestalmente los terrenos apropiados y procurar medios a las industrias mineras, siderúrgicas, electrotécnicas etc. para que no tengamos que traer del extranjero los automóviles, aparatos de radio, maquinaria y tantos otros útiles cuyas primeras materias se producen en nuestro suelo y no son actualmente aprovechadas porque ni siquiera tienen la salida de la exportación. Si a eso se uniera una buena red de comunicaciones de todas clases ¡qué duda cabe de que se habría logrado asegurar el porvenir de España! Ahí está pues la verdadera solución: sacrificio de unos años para proporcionar y hacer estos trabajos que en poco tiempo resolverían el problema.

#### Del día

### Siluetas de la calle

Lo que puede ser

Hace días ya que el espectáculo callejero se repite sobre el mismo motivo y a base de facetas muy parecidas. Un vendedor ambulante que ofrece su mercancía sencilla, de fabricación casera y de zona y que se vale de sus medios más o menos originales para ganar la atención de la clientela sin miedo a caer en el comentario del público observador que pudiera subrayar esa actitud con un adjetivo chulapón cristalizado en la palabra «chhalao».

Lo habréis visto por nuestras calles. Viste de blanco, es joven y sabe paliar bien las dificultades que encierra toda vida asentada sobre posibilidades económicas dudosas y harto modestas. Lleva su pequeño comercio sobre sí. Un aparador de madera colgado al cuello, y sobre aquél unos dulces de colorines chillones merced al milagro de la rústica química casera.

Y este hombre, que por lo visto no se resigna a ser un vendedor lleno de vulgaridad y busca encontrar la originalidad que le arranque de lo anónimo, ha encontrado el medio para conseguir sus deseos.

En la chiquillería busca su buen medio de propaganda. Porque él, además de confitero en rústico es hombre que maneja el verso para encajarlo en la mustquilla de cualquier canción que cayó, víctima de su excesiva popularidad, en el arroyo. Y a fuerza de repetir las estrofas de la canción por el compuesta ha conseguido hacerla aprender a la chiquillería que le sigue. Entona él para, luego, arrastrar al coro impro-

visado que nutre la masa de chavales que goza con el hombre del traje blanco que vende dulces de colores...

Y así un rato y otro, día tras día, en una y otra calle por escenar. Suena la voz hombruna para prender en el ambiente una estrofa que proclama la mercancía que vende por unas perrillas; en seguida, el coro de voces infantiles rubrica el anuncio con nuevas estrofas cuya letrilla es refuerzo en el anuncio de cualidades excelentes del dulce que se ofrece...

El comentario lo hemos oído. Acaso ha sido hecho con precipitación, sin miedo a mortificar. Y pensando en ello hemos sentido la duda de preguntarnos: ¿No será esto un medio como otro cualquiera de conseguir la publicidad original, la que cumple su cometido, a un precio que no puede ser más reducido? A lo sumo, como pago, se da únicamente la ocasión a que lo juzguen a uno con excesiva prisa.

DON IMPERTINENTE.

### Hallazgo de un documento grave en el domicilio de Carbone

PARIS. — El diario «Echo de Paris», dice que durante un registro ha sido hallado en el domicilio del detenido Carbone un documento sumamente grave y comprometedor.

Parece que resultan comprometidos un ex ministro, varios parlamentarios y algunos políticos de la Seguridad general.

El «Echo de Paris» añade que lo encontrado en casa de Carbone es solamente una copia del documento y que el original ha sido leído recientemente en Marsella por el defensor de Spirite y se encuentra actualmente en lugar seguro.

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

#### El ministro de Justicia leyó el proyecto restableciendo la pena de muerte, que fué aprobado

Madrid 3 (11 30).

A las diez y media quedaron los ministros reunidos en Consejo ordinario en el Palacio de la Presidencia. Se prolongó la reunión hasta las dos de la tarde. Ninguno de los ministros, hicieron manifestaciones a los informadores.

Fuó el jefe del Gobierno quien se detuvo a conversar con los periodistas para darles cuenta de lo más saliente de lo tratado en la reunión ministerial de hoy.

Como un periodista le pidió que expresase su juicio a los discursos de los señores Azaña y Martínez Barrio, el presidente le contestó:

—Yo no hago artículos ni comentarios para los periódicos; me limito a dar noticias.

Seguidamente, el señor Lerroux resumió la labor de este Consejo en el que se han visto cosas de interés.

Dijo que había sido aprobado un proyecto para la creación de la Junta encargada de la reforma del Estado.

También se dió cuenta de la invitación hecha al Gobierno por el Patronato encargado de la organización del homenaje a los hermanos Quintero. Igualmente se aprobó una moción relacionada con el monumento a Bolívar.

Ha sido objeto de estudio del Consejo de ministros el proyecto de nacionalización de aquellos sefardíes que quieren hacerlo.

Prosiguió su charla el señor Lerroux diciendo:

—He dado cuenta a mis compañeros de Gobierno de un proyecto creando pensiones para aquellos republicanos que se sacrificaron durante la última restauración en España.

Después hubo de referirse don Alejandro a una información aparecida en cierto periódico francés y comentada por los españoles en relación con un contrabando de armas en la región del Inf. Comentó esto diciendo que le parecía una cosa sencillamente fantástica.

#### El restablecimiento de la pena de muerte

El ministro de Justicia ha dado lectura a sus compañeros de Gobierno del proyecto redactado sobre aplicación de medidas de excepción en los delitos por explosivos y atracos a mano armada. De conformidad con los demás ministros, quedó aprobado.

#### En Tormos ha sido encontrada una bomba de nueve kilogramos de peso

Hasta nosotros llegan noticias relacionadas con el hallazgo, por la Guardia civil, en Tormos, de una bomba.

El hallazgo se efectuó a las once de la mañana de ayer, en el lugar denominado «Santa Lucía», cerca del Canal de Riegos del Alto Aragón y a unos 150 metros del Cuartel que ocupa la Benemérita. La bomba era grande, pues pesó nueve kilogramos. Estaba construida aprovechando un recipiente de cocina, de porcelana, utilizando el cemento y el fello de metralla.

Iba el artefacto con su correspondiente mecha. La Guardia civil se hizo cargo de la bomba, depositándola en el Cuartel.

El ministro de Marina dió cuenta de sus estudios sobre comunicaciones marítimas.

Los de Industria y Hacienda expusieron cuestiones que afectan a sus respectivos departamentos ministeriales.

Informó el de Obras Públicas de la actitud de un contratista de las obras del túnel subterráneo en Recoletos quien quiere dejar la construcción de las mismas aun cuando tenga que perder la fianza que como garantía tiene constituida.

También se ha presentado una proposición sobre ascensos de generales del Arma de Artillería.

#### Sobre la «guillotina»

Anunció el señor Lerroux que esta misma tarde el ministro de Justicia dará lectura en el Parlamento al proyecto restableciendo la pena de muerte con carácter transitorio y se pedirá que sea declarado este proyecto de carácter urgente.

Dijo que si continuaba la obstrucción al proyecto de haberes del Clero, se aplicará la «guillotina».

Todavía prolongó su conversación a los informadores que en la actual semana quería que se discutiera en el Parlamento los haberes del Clero, la ley de excepción y la amnistía.

De lo tratado en esta reunión ministerial se facilitó, según costumbre, la correspondiente nota.

Cuanto en la misma se detalla ya había sido facilitado, en su parte esencial por las anteriores manifestaciones del jefe del Gobierno.

#### En los centros oficiales se desmiente la noticia de haber sido descubierto un contrabando de armas en el Sahara español

Los periodistas fueron recibidos por el señor Alvarez Builla, de quien fueron a obtener información relacionada con el supuesto contrabando de armas hecho por los alemanes en el Sahara español.

Les contestó que para él todo esto constituía una sorpresa, pues no tenía conocimiento de nada. Estima que todo debe ser una fantasía, pues de haber algo de realidad ya tendría noticias oficiales.

#### El regimiento de Infantería de esta plaza y la fecha del 14 de Abril

Aunque por conducto particular, llegan a nosotros noticias de que el regimiento de Infantería número 20, de guarnición en esta plaza, está preparando diversos actos para celebrar el aniversario de la implantación de la República española.

El día 14 del mes en curso, en el cuartel de dicho regimiento se celebrarán festivos, actos de cultura, sesiones extraordinarias de cine, fiesta de jota y otros actos. Cuenta el regimiento de Infantería con el ofrecimiento hecho por el Orfeón Oscense para tomar parte en uno de los festivales que se están preparando. Dicha masa coral dará un concierto que, seguramente será número brillantísimo entre los demás que con entusiasmo se están preparando por la oficialidad de dicho regimiento.

### LA SESION PARLAMENTARIA DE AYER

#### Haberes del Clero, presupuesto de Estado y elevación de tarifas de las Compañías de ferrocarriles

A las cuatro y cuarto de esta tarde abrió la sesión el señor Alba.

Después de aprobada el acta se pasó a continuar con la discusión del proyecto de haberes del Clero.

Hay un voto de Abilio Calderón, que es aceptado en parte, pidiendo que se puedan aumentar los millones consignados para estas atenciones en años sucesivos.

Otro de Martínez de Velasco sobre habilitación.

Se rechaza uno de Gordón Ordás, después de un discurso largo de éste, que provoca frases duras entre los diputados derechistas y las izquierdas.

Arrazola, radical, dice que su partido acepta la justicia aunque vaya bajo la signatura de los Papas.

El voto es rechazado por 179 contra 51.

El ministro de Justicia, desde la tribuna de secretarios, da lectura al proyecto aprobado por el Consejo de ministros restableciendo la pena de muerte. (En la minoría socialista se oyen protestas).

#### La proposición de «guillotina»

Se presenta una proposición incidental que va firmada en primer lugar por el diputado radical señor Pérez Casas, pidiendo se dé ya por suficientemente discutido el proyecto de haberes del clero y por tanto se dé como aprobado.

Esta proposición será sometida a votación en la sesión parlamentaria de mañana.

El presupuesto de Estado  
Se pasa a Presupuestos, conti-

nuando la discusión del correspondiente al ministerio de Estado. Barcia, de izquierda republicana, pide dotación adecuada a los Padres Dominicos españoles, último baluarte en Filipinas de la cultura española.

Badía pide a la presidencia que se ponga a discusión su interpellación anunciada sobre política comercial.

#### Las tarifas ferroviarias

Se pone a discusión el proyecto para la elevación de las actuales tarifas ferroviarias.

Prieto interviene para protestar de que se intercalen tantos proyectos en la discusión de los Presupuestos.

El presidente le contesta que nadie se ha opuesto a ello.

Insiste Prieto para decir que puesto que el Gobierno anuncia para dentro de dos meses un proyecto de bases de ordenación ferroviaria, no se anteponga ningún otro a éste, en relación con cuestiones ferroviarias.

Blanc, por la Comisión, justifica el aumento de tarifas.

El ministro de Obras Públicas afirma que si no se alivia la situación de las Compañías de ferrocarriles, quebrarán. Recuerda que el mismo Prieto, en una época de su Gobierno, pretendió la elevación de las tarifas.

Se pone a votación la propuesta de Prieto. Se retiran de la sala los socialistas, los diputados de izquierda y algunos de derecha. Como hay 61 votos en contra, no se obtiene votación válida. Será repetida mañana.

A las nueve y media se levantó la sesión.

#### La actitud gallarda de Salazar Alonso Dispuesto a garantizar el derecho de los jóvenes de Acción Popular como el de los socialistas

El ministro de la Gobernación, a preguntas que le dirigieron los informadores, les dijo que él había autorizado el acto que pretendían celebrar en El Escorial, pero lo que la ley me permite es que pueda evitar que se vaya a turbar la celebración de otros actos.

Añadió que los socialistas habían de recibir igual trato que Acción Popular. Los dos actos, si se quieren celebrar, tendrán las mismas garantías. Lo que no puede tolerarse de ninguna forma por un gobernante de dignidad es que nadie se arrogue las facultades prohibidas que únicamente corresponden al Gobierno.

Si alguna de esas manifestaciones no se celebra, será porque así lo habrán querido sus organizadores, pero no por ninguna otra cosa.

Si los elementos socialistas ahora pretenden organizar, en el mismo sitio y en igual día, otro acto, yo no tendré más remedio, cumpliendo con mi obligación, que salir al paso para evitarlo.

#### La minoría socialista se reunió ayer

Los diputados que constituyen la minoría socialista se reunieron ayer.

Se encargó al señor De los Ríos intervinga en el Congreso en contra de la aplicación de la «guillotina» al debate sobre haberes del clero.

También habrá de oponerse a la declaración de urgencia de algunos proyectos del Gobierno.

Los señores Prieto y Trifón Gómez fueron encargados de llevar la representación de la minoría en el proyecto de las tarifas ferroviarias.

La representación de la minoría en la Comisión de Justicia dió cuenta de su actuación en la misma oponiéndose al proyecto de amnistía que va a ser llevado a las Cortes.

Piden los socialistas que se ex-

cluyan de él a los que tomaron parte en los sucesos del día 10 de Agosto y que por el contrario se amplíe para aquellos que fueron condenados por buscar el mejoramiento de la República.

#### Los tradicionalistas y el proyecto de haberes al Clero

Se ha reunido la minoría tradicionalista para fijar su posición ante las enmiendas y votos presentados al proyecto de haberes al Clero.

Acordaron que debe incorporarse la enmienda presentada por don Abilio Calderón.

En cuanto a la amnistía coincidieron en que es necesaria aplicarla para corregir así los daños causados por las leyes de las Constituyentes.

# Los actos de la Juventud de Acción Popular en el Escorial, serán autorizados por el Gobierno

IMPRESION DE MADRID

## MOMENTOS CULMINANTES

¡Poco dura la alegría en casa de los pobres! ¿Qué se ha hecho de aquella tranquilidad que parecía ser el signo de la presente semana? ¡De diablos se presentó ésta! Por culpa de algunos partidos políticos; los «avanzados», para que otro no pierda.

La conjura antinacional sigue adelante. Creemos que no la dejarán prosperar. Y si pierde esta ocasión... Porque en la presente semana han de salir adelante leyes tan interesantes como la de Haberes del Clero, Amnistía y Represión de atracos y atentados. Hoy quedará aprobada la primera, pasando la Cámara por encima de la obstrucción izquierdista, previo acuerdo de hallarse suficientemente discutido el proyecto, o sea, practicando lo que han dado en llamar «gullotina» parlamentaria.

Será este suceso el primer cuerpo a cuerpo que se ha de desarrollar en los días sucesivos, cuyo momento culminante estará en la aprobación de la ley de Amnistía, contra la cual echarán el resto los causantes de las víctimas que dicha Ley se propone reivindicar.

Pronto, muy pronto, al decir de los entera los, tomará nuevos rumbos la gobernación del Estado. No debe olvidarse que Martínez Barrio es gran Maestro de la Masonería, y que esa sociedad secreta viene trabajando tenazmente para no perder los resortes de la dirección de los Organismos del Estado, que detenta en su totalidad. La actitud del ex presidente radical propende a debilitar la mayoría gubernamental, de una parte, y crear de otra un núcleo que pueda ser en su día base para formar un Gobierno presidido por Azaña.

Mas, los acontecimientos se han precipitado tanto, que ya había ayer quien apostaba en los pasillos del Congreso, a que en cuanto quedase cumplido el actual programa parlamentario, o sea en el transcurso de muy pocos días, se agrietará el bloque radical, caerá el Gobierno que sobre él se asienta, y asumirá el Poder... ¿quién dirían ustedes? Pues José María Gil Robles.

La disyuntiva está entre él y Azaña. Alerta, pues.

### Labor de la Comisión de Justicia

Enmiendas al proyecto de haberes al clero español

Se ha reunido la Comisión de Justicia. Se aceptó parte de una enmienda presentada por el señor Gordón Ordás sobre nombramiento de habilitado para el abono de los haberes al clero, pidiendo que los perciban por medio de las Delegaciones de Hacienda.

Fue aceptada otra presentada por Martínez de Velasco, agrario, en el sentido de que se repartan los millones destinados a haberes entre todos los sacerdotes que tengan derecho al percibo de sueldo y que en los casos de fallecimientos los haberes correspondientes a los curas que son baja por defunción, pasen a engrosar la cantidad que corresponde repartir entre los curas de la categoría inmediata inferior.

### La actitud de los socialistas ante el acto de la Juventud de Acción Popular

Se ha sabido que los socialistas, a pesar de que el ministro de la Gobernación les había autorizado para la celebración de los anunciados actos en El Escorial para el día 8, han renunciado a utilizar tal permiso, diciendo que ellos solamente tienen que hacer en ese lugar el día que vayan a celebrar su acto las Juventudes de Acción Popular.

## Olimpia

El domingo: Tallulah Bankhead, Gary Cooper y Charles Laughton, en el magnífico film «Paramount», ENTRE LA ESPADA Y LA PARED. Hablada en español, por dobles.

### Comentarios del jefe de acción popular señor Gil Robles

Comentando el discurso pronunciado el domingo en Sevilla por el señor Martínez Barrio, decía Gil Robles que todo se reduce a un pleito interno en el partido radical; pleito que necesitan resolver, pero en la intimidad.

En cuanto a la constitución del grupo de izquierdas, dijo que si se planteara en las Cortes esta cuestión, intervendría él.

## ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: «Último», no una más, sino la mejor producción de espionaje, ESPIAS EN ACCION. Escenas emocionantes y de verdadero interés.

Hoy, en el Teatro Principal

### La fiesta estudiantil

Según ayer anunciábamos, esta tarde, a las seis, en el Teatro Principal, los estudiantes oscenses van a celebrar la fiesta preparada, que va a ser caracterizada por un franco éxito.

La Comisión organizadora, constituida por entusiastas muchachos, ha trabajado cuanto le ha sido posible por reunir el mayor número de asistentes para esa fiesta que promete estar tan concurrida.

Las orquestinas que actuarán van a hacerlo a base de baillables muy modernos y que han de satisfacer a cuantos acudan hoy al Principal.

La demanda de invitaciones es la mejor garantía de que la concurrencia será grande, y por tanto la animación será la característica de la fiesta de esta tarde.

### El proyecto de Ley restableciendo la pena de muerte

El restablecimiento se hace por un año y podrá ser prorrogado sólo en virtud de otra ley

Esta tarde el ministro de Justicia, en la sesión de Cortes, dió lectura al proyecto restableciendo la pena de muerte. La parte dispositiva del mismo consta de seis artículos, en los que se expresan los delitos y las penas a que quedan sujetos.

Los delitos de desórdenes con intervención de explosivos o materias inflamables, que causen la muerte o lesiones a personas, serán castigados con la pena de muerte.

Si solamente hubiere riesgo para las personas como consecuencia de los anteriores actos, se castigarán con pena de prisión mayor a la pena de muerte, según los daños causados.

El robo o la intimidación por malhechores a mano armada y se produjera la muerte de persona o lesiones, se castigará con la pena de prisión mayor a la de muerte.

En algunas ocasiones y circunstancias los delitos frustrados serán igual castigados como los consumados.

Los que sin autorización fabriquen explosivos tendrán la pena entre la prisión menor y la prisión mayor.

Las causas que se instruyan con motivo de los anteriores delitos serán sustanciadas por los Tribunales de Jurisdicción ordinaria, variándose el procedimiento únicamente en los casos de reclamación de estado de guerra.

Dice el proyecto que restablecimiento de esta ley se hace por un año de vigencia y que únicamente podrá ser acordada la prórroga por otra ley.

### Extranjero

Accidente ferroviario

LONDRES.—Una locomotora que estaba haciendo maniobras, embistió a los dos coches últimos de un tren de excursionistas

### Notas del carnet

El rescate de la República

Los siglos de oro de nuestra Patria nos legaron el Refranero, compendio de la sabiduría popular. El tiempo de la decadencia actual produce solamente «frases hechas», mezcla de sofisma y de habilidad, como corresponde al artificio de los arbitrarios ingenios de café, que suelen lanzarlas.

La última frase puesta en circulación por el izquierdismo fracasado, es la de que tienen ellos que «rescatar la República».

¿Pero qué es la República? El Gobierno del pueblo por el pueblo.

¿Y cómo se gobierna el pueblo por sí mismo, según el credo republicano? Elijiendo directamente sus representantes mediante el sufragio universal.

No puede ser republicano quien no respeta y acata la voluntad del pueblo, que es el único que ejerce la soberanía nacional.

Y esos señores que hablan ahora de «rescatar la República», lo primero que deben hacer es acatarla, es decir, respetar la voluntad del pueblo soberano, que fué quien les trajo en Abril de 1931 y quien les recusó en Noviembre de 1933. Y si aceptaron henchidos de júbilo y orgullo el primer resultado electoral, tienen que respetar el segundo, aunque les sea adverso.

No es el «rescate» de la República lo que pretenden las izquierdas desahuciadas, sino el rescate de los momios y sincuras del Poder, el rescate de los enchufes perdidos y de los cargos de influencia, el rescate de la vara de mando, para tundir

que se hallaba retenido a unos doscientos metros de la entrada de su estación, en espera de que se le diese vía libre.

Los dos coches quedaron destrozados por la violencia del choque, resultando heridas veinte personas, si bien las lesiones que sufren son de poca gravedad.

Un artículo del Arzobispo de Berlín que indigna a los nazis

BERLIN.—Monseñor Barés, Arzobispo de Berlín ha publicado en la Prensa, con motivo de las fiestas de Pascua, un artículo que completa el sermón que pronunció el Viernes Santo en la iglesia de Santa Edwige y que ha provocado violentas protestas de la Prensa hitleriana.

Declara, entre otras cosas, que «aquél para el que la Pascua no es la fiesta de la Resurrección, es de creer que no se halla lejos del día en que le será indiferente ser cristiano o pagano».

Un mes de intensa actividad diplomática

PARIS.—En los círculos políticos se resalta que este mes de Abril va a ser de una actividad diplomática extraordinaria.

Hoy, en Roma, el duce recibirá a Von Papen, quien se encuentra en Italia. Por toda la presente semana, Londres habrá recibido la contestación francesa al cuestionario sobre un convenio eventual del desarme.

El día 10 se reúne la Mesa de la Conferencia en Ginebra.

El señor Titulesco, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, estará en París, para conferenciar con los dirigentes de la política exterior de Francia.

Algunos días más tarde M. Barthou, ministro de Negocios Extranjeros, irá a Praga y a Varsovia, a devolver a sus colegas checoslovaco y polaco, la visita que éstos le hicieron hace unos meses.

También este mes, el secretario de Estado italiano de Negocios Extranjeros, señor Suvich, irá a Londres y a Moscú. Es muy posible también que este mes vea el reconocimiento de los Soviets por la Pequeña Entente y firme un pacto de no agresión.

con ella otra vez las espaldas de los españoles, vaciarlos los bolsillos y hundir definitivamente a España mediante la continuidad de su labor antinacional.

Defensa del crimen?

Hemos leído en un periódico de cierta circulación una defensa de los criminales que asesinan a sus adversarios políticos, porque las víctimas pertenecen al partido fascista.

¿Será cierto que la Humanidad está ya de vuelta, retrocediendo en su civilización, hasta hace poco ininterrumpida? ¿Qué significa eso de que se exalten públicamente los más ínfimos sentimientos infrahumanos, un día y otro? Con tales propagandas vergonzosas se está creando una generación de cañes, que ya hasta tienen a gala exteriorizar sus recónditos sentimientos selváticos.

No hay ningún Ideal que justifique el asesinato. La sangre de las víctimas mancha irremediablemente la causa a cuyo servicio están los criminales, haciéndola repulsiva y odiosa.

La generosidad eleva y sublima a los hombres; el crimen, se disculpa como se quiera, los estigmatiza y deshonra, y a la postre les hace víctimas de su propia conducta.

### Deportes

Campeonato local de fútbol

El encuentro del domingo entre los equipos locales «Selección militar» y «Oscense», se celebró en «Villa Isabel».

El equipo militar presentó un excelente conjunto, y el tiempo que se jugó lo hizo magníficamente, desarrollando buenas y

NOTICIAS BREVES

## DE AYER A HOY

BARCELONA.—El partido radical ha tomado el acuerdo de reclamar participación en el Gobierno de la Generalidad, que, como se sabe, detenta ahora la Izquierda.

—En el Restaurant Patria se celebró el banquete en honor de los agentes que tomaron parte en la captura de los atracadores.

SAN SEBASTIAN.—Ha tocado en esta ciudad el premio gordo de la Lotería. Es la tercera vez que le corresponde en lo que va de año.

—Se ha celebrado un concurso de carrozas vascas. En terminar se trasladó el jurado y las autoridades a Loyola, a comer de campo.

BILBAO.—Los ingenieros industriales han celebrado Junta general, acordando nombrar presidente a la propagandista monárquica Pilar Careaga.

—Han vuelto a producirse disturbios por pretender impedir los socialistas la venta del periódico obrero «El Pueblo».

PAMPLONA.—En varios puntos de Navarra han aparecido cruces muy bien pintadas al óleo dentro del recinto de las escuelas, en el sitio que ocupaban anteriormente los crucifijos. Se desconocen los autores.

LOGROÑO.—Han celebrado asamblea general los remolacheros, acordando dirigirse al poder público para que se atiendan sus aspiraciones.

LERIDA.—El ministro de Trabajo ha sido obsequiado con una comida. A los postres ha afirmado que la República no puede ser para una secta de republicanos, sino para todos los españoles.

CUENCA.—Para asistir al Congreso de la Jap, del Escorial, se han inscrito dos mil jóvenes de esta provincia.

MADRID.—Se ha dictado una orden para que se constituya una comisión que redacte el reglamento de espectáculos.

ALMERIA.—El Ayuntamiento ha acordado contribuir para el Socorro Rojo Internacional. Se cree que el gobernador aplicará la ley a los que han tomado dicho acuerdo.

LONDRES.—El «The Times» publica un artículo sobre España. Se muestra partidario del restablecimiento de la pena de muerte.

bonitas jugadas, demostrando que todos sus jugadores cubren su puesto dignamente, por lo tanto, fueron dominadores y dueños de la situación, pues el Oscense no podía ofrecer resistencia por su manifiesta inferioridad en el juego.

Del Oscense, salvo algunas magníficas intervenciones, de Ramplán, que jugó de defensa, poco se puede destacar.

No se marcó en ninguna puerta, y dándose el partido por terminado con empate, resulta vencedor por el goal average de tres tantos a cero el equipo militar, y por tanto clasificado como finalista.

Durante el encuentro se produjeron incidentes por haber invadido parte del público el campo, con intención de agredir a un jugador del Oscense. Sería de desear que tales escenas no se repitiesen, pues son en desprestigio de los clubs y de la afición deportista.

Campeonato provincial

Debido al gran número de Clubs inscritos para la competición de Fútbol provincial de la presente temporada, tienen que formarse cuatro grupos, que salvo pequeñas variaciones serán como sigue:

- 1.º Binéfar, Tamarite, Barbastro, Graus.
- 1.º Fraga, La Almunia, Monzón, Altorricón.

### De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

### Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Olimpia con JULES BERRY.

3.º Jaca, Tormos, Sabiñánigo, Ciencias.

4.º Huesca, Almudébar, Taradienta, Sariñena.

Quedan también otros Clubs como el Tamarite, Grañén, Biescas y Boitania, que caso de interesarse se agregarán a los grupos que por su situación geográfica les corresponda.

Con objeto de ultimar detalles, se celebrará una reunión de delegados el próximo domingo día 8, en esta capital.

Kix.

Imprenta LA TIERRA Teléfono 265



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, jueves FEMINA Butaca de señora, 0'50

Estreno de la gran superproducción presentada por «Star Film».

## UNA CANCION BROTA

Deliciosa comedia musical interpretada por JOSEPH SCHMIDT y FRITZ KAMPERS

MAÑANA, JUEVES: La encantadora estrella LILIAN HARVEY, en QUICK, MI CLOWN Graciosa producción UFA.

**Turismo del Alto Aragón**

Exposición permanente de fotografías de prepaganda

Fiel esta entidad a lo que es puto esencial de su programa, esto es, dar a conocer lo que en los aspectos históricos, típicos o pintorescos hay en la provincia de Huesca, mantiene en la exposición permanente de fotografías de los Porches de Vega Armijo magníficas vistas que el objetivo y el depurado gusto artístico de buenos fotógrafos han ido captando en tantos y tan interesantes lugares del Alto Aragón.

Hasta ahora hemos venido admirando preciosas fotografías que, como las últimamente expuestas acerca de las típicas costumbres del valle de Plan y sus agrestes paisajes, sirven para que cunda el interés por nuestras cosas en quienes tenemos muy hondo el sentido de las bellas tradiciones altoaragonesas, de su historia, de su vida toda, de sus manifestaciones artísticas y de las grandiosidades de una Naturaleza espléndida y majestuosa como en parte alguna se mostró.

Como no es posible dar a conocer por este medio todo lo que de cada lugar se ha podido recoger fotográficamente, aunque sea de un modo fragmentario, seguirá Turismo del Alto Aragón en el desarrollo de su programa, con tinuando con la exposición de fotografías de Plan hasta que, después del transcurso de breves períodos en que se irán exponiendo las «vistas», pueda todo el mundo conocer en parte lo bueno que se encierra en tan pintoresco valle.

**NECROLOGIA**

Doña Rafaela Cambra López

A la avanzada edad de setenta y ocho años falleció en nuestra ciudad la virtuosa señora doña Rafaela Cambra López, viuda de don Agustín García Fabana.

Ha muerto una mujer modelo de virtudes, cuya vida se consagró siempre a la práctica del bien. Sus actividades desarrollaronse continuamente en un amor hacia el necesitado, de amparo al desvalído.

Su formación, hecha dentro de un espíritu reamente cristiano, le llevó a desempeñar el difícil papel de madre con un escrupulo y un acierto envidiables, habiendo dado a sus hijos una educación completa.

Se granjeó las generales simpatías y fueron muchos—cuantos la trataron—los que apreciaron las excelentes dotes de que estaba investida la finada.

La noticia de su fallecimiento, al ser conocida, causó hondo pesar y al exteriorizarse los testimonios de pésame quedaron bien patentes los afectos ganados.

A sus desconsolados hijos Agustín, Mariano y Abilia; hijos políticos Luisa Lamolla, Herminia Marial y Antonio Vallés; nietos, sobrinos y demás familia, reiteramos la expresión de nuestra más sentida condolencia, haciendo fervientes peticiones al Altísimo por el buen descanso del alma de doña Rafaela Cambra.

Lea V. LA TIERRA

**A nuestros colaboradores**

Nuevamente recordamos a nuestros colaboradores y corresponsales, que las necesidades informativas del diario son superiores al espacio de que puede disponer. Y que sus escritos deben poseer, para ser publicables, una calidad ineludible: la concisión, que nunca extremarán bastante. Tomen buena nota de esta recomendación que les hacemos en el buen deseo de atenderles.

**Aniversarios**

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo don Luis Riva Satué. El recuerdo de las preciadas dotes de caballerostad, simpatía y amor al trabajo que adornaban al finado, vive en cuantos lo trataron y nos llamamos sus amigos.

Don Luis Riva fué modelo de caballeros y rindió siempre culto a la amistad. Aquí en Huesca, donde tanto se le quería, su muerte causó vivo dolor, y los familiares, con tan triste motivo, recibieron abundantes testimonios de pésame que ea esta fecha del primer aniversario habrán de renovarse.

El tiempo transcurrido no ha logrado aminorar el dolor en los suyos ni enfriar el recuerdo del finado. Por su buen descanso elevamos nuestras fervorosas plegarias. De nuevo expresamos nuestra condolencia a sus familiares.

Once años han transcurrido desde el fallecimiento del que fué prestigioso industrial de esta plaza don Mariano Pelayo Ena. Todo este tiempo no ha bastado para desdibujar el recuerdo de quien en vida se granjeó las generales simpatías y supo, con su esfuerzo propio, conseguir un prestigio industrial bien merecido.

En esta fecha del once aniversario de su muerte renovamos nuestro hondo pesar y dedicamos unas oraciones por el alma de don Mariano Pelayo.

**“La Tierra”**

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

**¡¡AGRICULTORES!!**

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregul Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

**Quién duda que las camas**

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

**RELIGIOSAS**

4 DE ABRIL

Santos de hoy

Santos Isidoro, Platón, Benedicto de Palermo y Teóduo.

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

En la Compañía, a las seis, Hora Santa por don Anselmo Sopena.

**Beba usted...**

Tinto del país, a . . . 0'45  
 Tinto superior . . . 0'50  
 Tinto Carifena 16 grados . . . 0'60  
 Clarete dorado, especial . . . 0'60  
 Clarete del país, gran paladar . . . 0'50  
 Tinto rosado finísimo para mesa . . . 0'50  
 Moscatel y rancio . . . 1'30  
 Montilla especial . . . 1'50  
 Manzanilla olorosa solera fina . . . 2'50

Vinagres. Mistelas.  
 Anís de vino

**Servicio a domicilio**  
**José María Trisán**  
 Bodega en la plaza del Navarrico

**Vegetarianos, Diabéticos**  
**Alimentos de régimen**  
**Pastelería SOLER**  
**Restaurant BAR FLOR**  
 Servicio especial para bodas y banquetes  
**Leandro Lorenz :-: Huesca**  
 Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

**Venta en 3.500 pesetas**  
 de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

**La Providencia de España**  
 De capitalización y préstamos MADRID  
 AUTORIZADA e INSCRITA EN EL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN FUNDADA EN 1921  
 Facilita préstamos para invertir y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo  
 UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA  
 Oficinas para Huesca y provincia: COSO ALTO, 38, principal. Teléfono 292.—HUESCA.  
 Oficinas para Jaca y su partido: García Hernández, 5, 3.º, derecha  
 Se desean representantes en todos los pueblos de la provincia donde no esté representada

**Para una obra de caridad**

Atendiendo a la indicación que hicimos recientemente, hemos recibido con destino a una viuda pobre con cinco hijos, las siguientes cantidades: de «unos anónimos», 11 pesetas; don Enrique Chicote, 2; P. R., 1, y doña Fermína García, viuda de Guillén, 5.

**Ultimas publicaciones**

LEGISLACION HIPOTECARIA, revisada y puesta al día, con notas e índice alfabético. «Biblioteca Reus del Estudiante.» En tela, tres pesetas.  
 ARMAS.—Reglamento sobre fabricación, comercio, uso y tenencia. «Edición oficial.» Una peseta.  
 GOMEZ MESA.—«Los Tribunales tutelares de menores en España», tres pesetas.  
 FUIDIO.—«Carpetania romana». Con 68 láminas y dos mapas. 10 pesetas.

**Editorial Reus, S. A.**  
 Academia: Preciados, 1  
 Librería: Preciados, 6  
 Apartado 12.250.—Madrid

**Ama se ofrece, de leche fresca, para criar en su casa. Para informes, dirigirse a Pascual Villaga, de Novales (Huesca).**

**¡Señoras!...**  
 Los trajes de primera Comunión de estambre azul, los hace Leopoldo Sánchez, a medida, desde 50 pesetas. ¡Todos los géneros con gran rebaja desde el primero de Abril  
**Coso Bajo, 63 HUESCA**  
 El vale 21, premiado con un corte de traje.

**AUTOBUSES**  
**Huesca-Zaragoza**  
 SALEN DIARIAMENTE  
 A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.  
 LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.  
 Billetes reducidos de ida y vuelta

**Casimiro Larrosa**  
 Corredor de toda clase de entierros  
 Se encarga desde los más altos a los más bajos precios  
**Zalmedina, 3 HUESCA**  
 (Junto al Bazar de Loriente)

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / /

**Religiosa fallecida**

Hoy, a las diez y media, en el Asilo «Hermitas de los Pobres», se celebrará el funeral por Sor Celina Pérez y Rodríguez, Religiosa de 27 años de edad, fallecida en esta casa.

**Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:**

|                              | PESO      |              |
|------------------------------|-----------|--------------|
|                              | Kilos     | Gramos       |
| Borregos . . . . .           | 2         | 36           |
| Carneros . . . . .           | 24        | 336          |
| Corderos . . . . .           | 39        | 266          |
| Cerdos . . . . .             | 8         | 517          |
| Ovejas . . . . .             | 15        | 89           |
| Ternascos . . . . .          | 4         | 337          |
| Vacas . . . . .              |           |              |
| Cerdillos de leche . . . . . |           |              |
| Toros de lidia . . . . .     |           |              |
| <b>TOTAL . . . . .</b>       | <b>92</b> | <b>1.581</b> |

Huesca, 3 de Abril de 1934.

**Lea V. “La Tierra,”**  
**Almorranas**

**Ulceras-Varices**  
 Cura radical SIN OPERACION  
**Jaime Ledesma**  
 Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis  
**ALFONSO I, 16, PRINCIPAL**  
 Consulta de once a una  
**ZARAGOZA**

**Sirvienta**  
 Se desea; ganará 40 pesetas mensuales y propinas.  
 Razón, San Lorenzo, número 4 (tienda de vinos).

**LA TIERRA**  
 calle Villahermosa, número 12, principal.  
 Teléfono número 75

**Préstamos**  
 EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

**Pedro M. Caballero**  
 Avenida de la Libertad, 5, Huesca  
 Tip. de LA TIERRA

**LUBRICANTES**  
  
**EPAL**  
 MARCA REGISTRADA  
**Calidad Pura Economía**  
 Único concesionario para España y Marruecos:  
**E. Panzano Llamas**  
 Pl. Concepción Arenal, 1 dpto.  
**HUESCA**

**JARABE SALUD**  
  
**ESTIMULA REGENERA VIGORIZA**  
 Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo.  
 Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico-reconstituyente  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
 Una gajosa de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídanse en farmacias.  
 Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

**GRAN QUINCENA AZUL**  
 BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA  
**Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada, a 4 ptas. kilo**  
 Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una  
**HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES**  
**Joaquín Lafarga HUESCA**  
 NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

**¡MUY INTERESANTE!**

1 plafón o aparato de luz cristal y metal . . . . . 11'25 pts.  
 1 plancha eléctrica marca Solana . . . . .  
 1 portátil flexos niquelado . . . . . 10'85 ptas.  
 1 aparato de luz cristal y metal . . . . .

1 bandeja metal blanco inoxidable . . . . .  
 1 panera » » » labrado . . . . .  
 1 pala para pasteles metal plateado » . . . . .  
 1 pinzas azúcar » » » . . . . .  
 2 servilleteros » » » . . . . .  
 1 joyero » » » . . . . .  
 1 cenicero » » » . . . . .  
**5'95 pts.**

Incomparable surtido en objetos para regalo, cristalerías, vajillas, juguetes, perfumería, bisutería y flores artificiales.—Cocinas económicas a precios de fábrica, lavabos, W. C., cuartos de baño y accesorios. Venta exclusiva de Productos «Me» contra humedades.—Lámparas (bombillas), a 0'65.—Vasos de color para agua a 0'30 ptas.—VISITENOS Y AHORRARA DINERO

No dejen de ver los aparatos de luz de nuestra liquidación. Le asombrarán sus precios  
**No olvidarse: PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca**  
 INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES  
 Diputación de Huesca

DESDE NOCITO

## El clamor de los pueblos incomunicados

No pocas veces el deber de la sinceridad informativa en defensa del derecho de una comarca y de los valores que ésta encierra, le obliga a uno a registrar hechos, actitudes y opiniones más o menos malévolas, incomprensivas y equivocadas, y con ello este defensor del bien común aun suele incurrir en la malquerencia de alguno de sus propios naturales del país de residencia. Pero no siempre esta misión resulta ingrata.

El informador encuentra satisfacciones en el ejercicio de su cometido por todos los entusiasmas del progreso, no tan frecuente como sería deseable, de señalar cosas y casos que lisonjean las legítimas aspiraciones de unos seres para la redención de una comarca.

Así hoy, me complazco en hacerme eco de los ditirambos con que repetidas veces este popular periódico ha amplificado generosamente sobre sus columnas, el asunto de la carretera de Nocito.

Los habitantes del valle de Nocito que por triste experiencia de toda la vida se les ha venido hasta la fecha regateando la construcción de la carretera, han salido del mutismo que en ellos tan fuertemente se operaba, y lanzando subversivas voces de clamor, han hecho llegar hasta los más altos Poderes públicos, la necesidad de una carretera que evite a los pueblos una vida llena de amarguras, poco digna de seres humanos. Pero sólo esto no basta para conseguir el logro de nuestras aspiraciones.

Los habitantes del valle de Nocito debemos abandonar la vida rutinaria que hasta ahora se ha venido ejerciendo; debemos unirnos, hacer un frente único y llevar el asunto a manos de nuestros diputados a Cortes que tienen la obligación y compromiso de defender nuestros intereses.

Los señores diputados a Cortes por la provincia deben tomar este asunto como objeto de su más resuelta predilección. La carretera de Nocito una vez aprobados los presupuestos, debe subastarse inmediatamente.

Hay que exigirlo así, no por la fuerza y la violencia, hay que exigirlo por el convencimiento de la realidad y de la justicia de cuanto acontece; todos debemos llevar efluvios de paz y de amor, porque sólo de esta manera se constituyen lazos estables, íntimos, que unan las almas como las conciencias, que establezcan algo que debe ser indestructible y eficaz, y que por serlo, tenemos el deber de representar le base de engrandecimiento de un país, de una comarca, que debe ser el amor de nuestros amores y la aspiración suprema de todas nuestras esperanzas,

[Y vosotras madres de familia! Vosotras que también depositais vuestros votos en las urnas sin regateos y con voluntad fuerte como las rocas; vosotras que sois administradoras del bien y del mal de vuestros hogares; vosotras que estáis viendo a vuestros hijos con deseo de trabajar y producir en beneficio de nuestra amada patria y de vuestro sustento, pedid al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, a los señores diputados a Cortes para que apliquen todo el esfuerzo de su voluntad ante los Poderes públicos, y sea incluida en la primera relación de subastas la carretera de Nocito.

Si repasáramos nuestro triste estado de vida, llena de zozobras, miserias e inquietudes, sería interminable; pero réstame decir, que la farmacia más próxima a estos pueblos, es la de Huesca, y que cuando hay que traer medicamentos, hay que andar «doce horas» para ir y otras tantas para volver. ¿Qué le ha pasado al enfermo cuando ha llegado la medicina? ¿Que ha muerto!

El veinticinco por ciento de los casos de muerte ocurridos en estos pueblos son por esta misma naturaleza.

¿Que no tienen valor estas vidas, señores diputados a Cortes? ¡Oh, padres de familia! No permitáis por mucho tiempo de que se repitan escenas tan desoladoras.

No permitáis que vuestros hijos, cuando una enfermedad crónica, cuando un caso imprevisto por la desgracia, tengan que ser trasladados en una caballería sujetos y amarrados con cuerdas cual si fueran un ser irracional, o con una incómoda camilla, con más peligro todavía de su vida, por escabrosísimas sendas y vericuetos, para internarlos en el Hospital provincial.

[Ya se que estas palabras son pasto de las torrenciales llamas del fuego de vuestra desolación...]

[Señores diputados a Cortes! En vuestras manos está la salvación de estos valles]

Afrontad este asunto en toda su amplitud con cuantos medios estén a vuestro alcance para llegar a la favorable y rápida solución de este problema que tanta intranquilidad acarrea a nuestros hogares, de humildes trabajadores de la tierra. Es de justicia.

Nocito y Abril de 1934.

VICTORIANO ORTAS

## De enseñanza

### Cursillo

En el «Boletín Oficial» del 2 de los corrientes publica la Sección Administrativa de primera enseñanza el anuncio para proveer en propiedad por concursillos locales las escuelas vacantes que citamos a continuación:

### Para maestros

Alcalá de Gurrea, unitaria, número 2; Almona de San Juan, ídem, número 1; Asín, ídem, número 2; Barbastró, unitarias, números 2 y 5; Belver de Cinca, unitaria, número 2; Benasque, ídem, número 1; Bielsa, ídem, número 2; Biescas, ídem, número 1; Bolea, ídem, número 2; Fraga, vacante del señor Cheliz; Huesca, unitarias, números 3, 4 y 5, y Casa de Beneficencia, número 2; Lalüenga, unitaria, número 2; Monzón, ídem, número 5; Tamarite, ídem, número 1.

### Para maestras

Alcolea de Cinca, unitaria, número 1; Arén, párvulos; Ballobar, ídem, número 1 y 2; Benasque, ídem, número 1; Bielsa, ídem, número 2; Castellón de Monegros, ídem, número 1; Ba

tación de Sabiñánigo, ídem, número 2 y párvulos; Fonz, párvulos; Hecho, unitaria, número 1; Huesca, párvulos, número 1, y unitarias, números 2, 3, 4 y 5 y Casa de Beneficencia, números 1 y 2; Lallüenga, unitaria, número 2; Lalüenza, ídem, número 2.

Pueden tomar parte en este concursillo los maestros y maestras que se hallan ejerciendo en propiedad en las localidades donde existen las vacantes, concediéndose un plazo de diez días (hasta el 12 del actual) para que los interesados dirijan sus solicitudes a los respectivos Consejos locales de primera Enseñanza, los cuales dentro de los cinco días siguientes formularán las correspondientes propuestas para su exposición al público y remisión al Consejo provincial.

Especialista del Hospital Provincial  
**Luis Gonzalvo Baeta**  
 Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído  
 Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
 Casa de Gerona Barandán, 12 HUESCA

NUESTRAS COLABORADORAS

## ARAGON EN MADRID

Animadísimos, siguen los tés todos los veinte de cada mes. Quienes nacimos en Aragón, vamos con ansia, con ilusión.

Y, al ver que estamos, bien avenidos hay por instantes, nuevos pedidos unos, alegan como derecho tienen un tío casado en «Hecho»; otros, que en «Tauste» nació su abuela y una cuñada vive en la «Muela» que estuvo en Huesca, con un hermano y un hijo suyo, fué de Romano. No cabe duda, grandes y chicos desearían ser baturricos.

Así acudimos, todos los meses tanta amalgama de aragoneses. Allí cambiamos mil impresiones allí se alegran los corazones. Se habla del «Parque», se habla del «Vero» de lo frondoso que está «Torrero»; de «San Lorenzo», de los «danzantes» de la «Campana», de los «Amantes»; que es Huesca un pueblo de los mejores se hacen ya casas con ascensores; y, aunque el bolsillo sufra quebranto esclavos somos, del adelante.

Fué al de Febrero, grata visita La de Armingol «neé» Manolita su madre, hermana, e hija mayor cuya belleza, causó estupor. Allí supimos, con gran sorpresa, está ya buena doña Teresa dentro de casa, va por su pie; que no recaiga, celebraré.

Un lindo grupo de tobilleras y un buen ramallo de «pollas pera» bailan «foxtroses»; «tangos», «chotis» si es que se encuentran sin «compromis». Las de «segunda convocatoria» de mil sucesos, haciendo historia o dando «achares» a algún «coscón» hallan muy grata la reunión.

Varias señoras, casi por vicio hablan que trinan contra el servicio otras, cual pavos están de hinchadas viendo a «sus niñas», tan obsequiadas Grandes señores, sesudos nobles, dicen, se impone, venga «Gil Robles» aunque pretendan meter cizaña Martínez Barrio, Lerroux, Azaña y a España arreglan con brío y fe mientras a sorbos, beben el té. A coro exclama la concurrencia ¿por qué no es esto con más frecuencia? Más, yo les digo: Tengamos tasa que un mes señores, pronto se pasa. ¿Cuántos sumamos? ya, ni los cuento en las dos últimas, cerca de ciento; si continuamos, en estos breves luego pondremos: «Ya no hay billetes». De reuniones, tan halagüeñas ya están al tanto por mis reseñas,

¡Qué interesantes, son nuestros tés los días veinte de cada mes!

MARIA DOLORES DE FUENTES.

29-3-1934.

## 10 AÑOS ATRAS

3 DE ABRIL

En virtud de las denuncias que se hablan hecho, se dispuso el encarcamiento del Consejo de Administración del Banco de Castilla.

O El estudio que el Directorío militar llevaba, con los asesores técnicos pertinentes, del problema de la escuela, le llevó a unas declaraciones anunciando su decisión de mejorar la retribución de los maestros y aumentar el número de escuelas para difundir la cultura.

O El día en Madrid fué con todas las características del invierno. Hubo lluvia, granizo y hasta nieve.

O Mussolini, exponiendo el balance de economías, hacia figurar la siguiente partida: en 18 meses de Dictadura habla suprimido cuatro ministros, siete subsecretarios y 32.117 funcionarios.

### Locales

Publicó el alcalde una circular excitando a todos los propietarios de fincas en las que apareciesen manchas de langosta para que diesen cuenta a la Sección Agronómica, con el fin de encauzar la campaña de destrucción de esa plaga.

O Tomó posesión de su cargo de presidente de la Cámara de Comercio el industrial oscense don Antonio Vilas.

Suscribase V. a «La Tierra»

## LO QUE DICE LA PRENSA

### EL DEBATE

Comenta la formación del partido republicano de izquierda. Lo califica de «ficción, artificio, vaciedad» Dice que si la Asamblea de los partidos que lo han integrado es insignificante por su escasa asistencia—ochenta y un votos en la más elevada de sus votaciones—es más insignificante por lo que dichos partidos representan en la realidad—catorce diputados entre todos—. Y esta fuerza está en relación con la que poseen en el país.

El socialismo mira con gesto de inteligencia a los nuevos resucitados. «Aduenarse del Poder es la consigna de la nueva conjura. Azaña lo ha dicho. Y una vez en el Poder sus propósitos son terminantes: abandonar el mando, ¡nunca jamás! El futuro Gobierno Azaña se presenta, pues, como una franca dictadura.»

Dice que el país no tolerará que prospere esta manobra, porque no se sorprende dos veces la buena fe de nadie. Termina señalando cómo coinciden estos intentos desesperados con la caída vertiginosa de la masonería y el socialismo en los países de Europa, pues en las angustiosas «etnidas» de las logias en Bruselas o La Haya y en las de la Internacional de París, se apremia hacia España.

### INFORMACIONES

Recuerda que, pasada la Semana Santa, se entra en la semana que se puede llamar mayor dentro de la actuación del Parlamento español. Y al hacerlo, recuerda también, el espectáculo de ver cómo numerosos escaños en las sesiones de Cortes aparecen a diario vacíos.

«Es preciso que los diputados que por afinidad constituyen la mayoría en que el Gobierno se apoya se den cuenta de que su acta no es el «carnet» de socio de un círculo. El acta de diputado es mucho más: es nada menos que el resultado de una lucha en que muchos expusieron su vida y algunos la perdieron.»

Pone como ejemplo la asiduidad de los diputados socialistas y excita a todos los gubernamentales a que acudan a las sesiones de Cortes. «Otra vez hemos de aprender los buenos de los malos; otra vez más la verdad ha de imitar al error.»

### LA NACION

«Tres pies para un banco, que no sea azul». Este es el título que lleva un comentario de Redacción en el que habla de la disolución de los partidos de Acción Republicana, Orga y Radical Socialista Independiente, que en junto vendrán a tener sus buenas cuatro docenas de partidarios, la mayor parte de ellos agradecidos a los cargos que les confirió el triste equipo de Casas Viejas.

Dice que con tan pujante fuerza y con el recuerdo de una actuación que ha dejado destrozada a España con atentados brutales a la propiedad, al arte, a la conciencia y al decoro de los ciudadanos, pretenden ahora lo que ellos llaman reconquistar a la República.

Termina diciendo que ahora más que nunca es preciso que los españoles vivamos alerta y con todos el Gobierno para evitar que los ambiciosos tengan alguna salida efectista que, aunque sea estrangulada, puede tener fatales consecuencias en un momento de decaído.

### LA EPOCA

En su sección «Ecos del día» tiene unas apostillas certeras a la

conducta de Martínez Barrio, puesta a lo vivo en su discurso de Sevilla el domingo último.

Copiamos literalmente un par de comentarios:

«Vino para presidir unas elecciones sinceras. Se celebraron. Produjeron este Parlamento. Don Diego declaró solemnemente, en el salón de sesiones, que era la voluntad nacional. Pues bien: en vista de eso, ayer se declaró partidario de reformar el Parlamento. Ahora que se van a aprobar unas leyes reclamadas por el país y por las que otorgó su voto a las derechas.»

«Cuando en la plaza pública aparece la fuerza, es que se ha perdido la autoridad». Eso dijo, y en vista de ello se declaró izquierdista, o sea partidario de los Gobiernos de las dos mil quinientas huegas, los centenares de muertos en las calles y en los campos, la represión de «Casas Viejas» y demás «ausencias» de fuerza.»

### EL SOL

Comentando la constitución del nuevo y flamante partido de unión de izquierdas, con la amalgama Casares-Azaña y Marcellino, dice que es difícil, muy difícil que de la unión de cosas caducas—y tan caducas—salga algo que alcance un mínimo de vitalidad. Más teniendo en cuenta que el discurso del «posibilizador» en la disolución de los doce que todavía creen en él habla en el sentido de ratificar plenamente la obra hecha de tan doloroso recuerdo para el país.

Claro que a lo mejor todo esto es un nuevo signo del crecimentismo espiritual...

### LUZ

Toda su sección política está dedicada al comentario que sugiere el discurso de Martínez Barrio. Y claro está que puesto a relacionar dice que el pensamiento de Martínez Barrio acaso coincida con el criterio de Miguel Maura expuesto en la última crisis; es decir, un Gobierno nacional.

Descubre una grave acusación contra los que falsean las esencias del partido radical.

## DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro particular y apreciado amigo el culto veterinario de Alcampel don Alfonso Allué. De Madrid regresó nuestro particular y muy querido amigo don Cirilo M. Retortillo, abogado del Estado. Muy bien venido. — Estrechamos la mano del culto maestro nacional de Almuédar don Jesús Orden.

## A los maestros

Con motivo de la visita a San Juan de la Peña, que realizarán los maestros de Zaragoza y Madrid que han de tomar parte en el mitin del viernes, con objeto de hacerles más cordial su estancia entre nosotros, se invita a los maestros que quieran acompañarnos se inscriban en la Casa del Maestro, donde se darán detalles.

Teléfono de «La Tierra», 75

**TOMAS ISABAL**  
 PINTOR  
 Aplicación nitrocelulosa Se facilitan presupuestos  
 Teléfonos: Fátas, 8.—Domellillo: Zaragoza, 3.—HUESCA

**¡LABRADORES!**  
 ¿Queréis ahorrar dinero?  
 Comprad cebada a FRANCISCO BRUNED, de GRANEN

Suscribase V. a LA TIERRA

## Banco Aragonés de Crédito ZARAGOZA

Ponemos en conocimiento de los señores accionistas que a partir del día de la fecha se pagará el siguiente dividendo complementario, correspondiente al ejercicio de 1933:

Pesetas 7'50. — Acciones Serie A contra cupón número 4.  
 Pesetas 15. — Acciones Serie B contra cupón número 15.  
 Zaragoza, 4 de Abril de 1934. — El secretario del Consejo de Administración, Nicanor Pardo. **SUCURSAL EN HUESCA.** — Plaza de la República. — Esquina Concepción Arenal.

## Labradores

Aparatos lanzapaja, los mejores para las trilladoras, fijos a la máquina e independientes: el que menos fuerza necesita para hacer perfectamente su servicio. Damos cinco años de garantía.

Nuestros aparatos van provistos de dos metros de tubería con su sirga y torno de accionamiento. Precios, menos que los demás.

Equipos de encendido para tractores antiguos y modernos, marca Scintilla, con regulador a gas. De venta: Taller de Julio Arnal hermanos, Coso de Galán, 82 y 84.

**A. CARDESA**  
 Garganta, Nariz y Oído  
 Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la F. de Medicina de Barcelona  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
 Coso de Galán, 77, 2.º HUESCA

### ¡Señoras!

### ESPECIALIDAD EN PERMANENTES

La única casa que en ésta hace las permanentes completas a 10 pesetas con aparato con corriente y aparato sin corriente

**Valentín Burrial**  
 VILLAHERMOSA, 2, 1.º